



Четверг, 29 января 1987 г. № 13 (6269)

Газета Центрального Комитета КПСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ЦЕНА 6 КОП.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

27 января 1987 года начал работу очередной Пленум Центрального Комитета КПСС. На рассмотрении Пленума внесен вопрос «О перестройке и кадровой политике партии». С докладом по этому вопросу выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

Участникам Пленума была предоставлена возможность предварительно ознакомиться с тезисами доклада тов. Горбачева М. С., а также с проектом Закона СССР о государственном предприятии (объединении) и обзором писем трудящихся по вопросам перестройки и кадровой политики.

На сегодняшнем заседании в прениях по докладу выступили: т.т. М. К. Полозов — первый секретарь Краснодарского крайкома КПСС, Н. М. Слоныков — первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии, Г. И. Марчук — президент Академии наук СССР, В. И. Вороников — Председатель Совета Министров РСФСР, В. Н. Голубева — директор Ивановской ткацкой фабрики имени С. М. Кирова, Н. И. Рыжков — Председатель Совета Министров СССР, В. В. Щербинский — первый секретарь ЦК Компартии Украины, Б. Н. Ельцин — первый секретарь Московского горкома КПСС, Г. А. Арбатов — директор Института США и Канады Академии наук СССР, Ю. Ф. Соловьев — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, Ю. В. Патров — первый секретарь Свердловского обкома КПСС, Н. Д. Терещенко — председатель колхоза «Путь к коммунизму» Степновского района Ставропольского края.

28 января Пленум ЦК КПСС продолжит работу.

28 января 1987 года на Пленуме ЦК КПСС продолжалось обсуждение доклада Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева «О перестройке и кадровой политике партии».

В прениях выступили: т.т. А. А. Громыко — Председатель Президиума Верховного Совета СССР, В. С. Костин — бригадир комплексной бригады шахты «Зимняя» Прокопьевского производственного объединения по добыче угля, Кемеровская область, Г. В. Колбин — первый секретарь ЦК Компартии Казахстана, С. И. Манякин — первый секретарь Омского обкома КПСС, Г. А. Ягодин — министр высшего и среднего специального образования СССР, Ф. В. Попов — первый секретарь Алтайского крайкома КПСС, М. С. Соломенцев — председатель Комитета партийного контроля при ЦК КПСС, В. П. Тихомиров — токарь Московского электромашиностроительного завода имени Владимира Ильича, А. Ф. Пономарев — первый секретарь Белгородского обкома КПСС, В. М. Величко — министр энергетического машиностроения СССР, Д. И. Патнашвили — первый секретарь ЦК Компартии Грузии, М. А. Ульянов — председатель правления Союза театральных деятелей РСФСР, Д. К. Моторный — председатель колхоза имени Кирова Белозерского района Херсонской области Украинской ССР, С. Л. Соколов — министр обороны СССР, Ю. А. Канциский — чрезвычайный и полномочный посол СССР в Федеративной Республике Германии, Ф. Т. Моргун — первый секретарь Полтавского обкома Компартии Украины, П. П. Гришкявичус — первый секретарь ЦК Компартии Литвы, В. К. Месец — первый секретарь Мос-

ковского обкома КПСС, М. Б. Усманходжаев — первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана, В. И. Долгих — секретарь ЦК КПСС, А. М. Малшев — первый секретарь ЦК Компартии Киргизии, В. И. Ситников — первый секретарь Иркутского обкома КПСС.

С заключительным словом выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Горбачев М. С.

Пленум принял по обсуждаемому вопросу развернутое постановление, которое публикуется в печати.

Пленум признал целесообразным одобрить в качестве основы проект Закона СССР о государственном предприятии (объединении), имея в виду в дальнейшем вынести его на всенародное обсуждение.

На Пленуме ЦК КПСС рассмотрены организационные вопросы.

Пленум избрал кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС тов. Слютькова Н. Н. секретарем ЦК КПСС.

Пленум избрал секретаря ЦК КПСС тов. Яковлева А. Н. кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС.

Пленум избрал секретарем ЦК КПСС тов. Лукьянова А. И. Принято решение об освобождении тов. Кунаева Д. А. от обязанностей члена Политбюро ЦК КПСС в связи с его уходом на пенсию.

Пленум освободил тов. Змилянина М. В. от обязанностей секретаря ЦК КПСС в связи с уходом на пенсию по состоянию здоровья.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

## О ПЕРЕСТРОЙКЕ И КАДРОВОЙ ПОЛИТИКЕ ПАРТИИ

Тезисы доклада

Генерального секретаря ЦК КПСС

М. С. ГОРБАЧЕВА

на Пленуме ЦК КПСС 27 января 1987 года

На обсуждение Пленума выносятся вопросы, имеющие первостепенное значение для успешной реализации политической стратегии, разработанной апрельским (1985 года) Пленумом ЦК и XXVII съездом КПСС. — вопрос о перестройке и кадровой политике партии. Он рассматривается в широком социально-политическом плане, с учетом уроков прошлого, характера переживаемого момента и задач на будущее.

Как известно, апрельский Пленум, XXVII партийный съезд открыли путь объективному критическому анализу сложившегося в обществе положения, приняли исторические для судьбы страны решения. В обществе беспорочно началась перестройка, сделаны на этом пути первые шаги. Первый политический шаг состоит в том, что в жизни советского общества про-

исходят крупные перемены, набирают силу позитивные тенденции. Политическая линия XXVII съезда, практическая деятельность партии по ее осуществлению, сама перестройка получила широкую поддержку советского народа.

Вместе с тем изменения и трудности происходят медленно, дело перестройки оказалось более трудным, чем предполагалось ранее. Вот почему необходимо вновь вернуться к анализу тех проблем, с которыми столкнулась партия и советское общество в последние годы, предельно ясно апрельскому Пленуму ЦК КПСС, понять причины негативных процессов и выработать меры, которые ускорят наше движение, гарантируют от повторения ошибок.

Важнейшим фактором в стимулировании труда были по существу ориентированы на количественное, экстенсивное развитие. Произошло серьезное ослабление контроля за тем, кто и как распоряжается социалистической собственностью. Она нередко разделилась на ведомственность и мелочничество, становилась как бы «личной», безразличной к интересам общества, во многих случаях стала использоваться для извлечения нетрудовых доходов. Неприятное отношение и кооперативной собственности позволяло за собой негативные последствия для аграрной и социальной политики.

Предубежденная, относительно товарно-денежных отношений и действия закона стоимости, а нередко и в прямом их проталкивании социализму как чуждого, чуждого родного приводили к волюнтаристским подходам в экономике, к недооценке творчества, «уравниловкам» в оплате труда, порождая субъективизм, капризы и произвол, нарушения денежного обращения, неумение и нежелание регулировать спрос и предложение. Особенно тяжелые последствия имели ограничения хозяйственных прав предприятий и объединений. Это подрывало основы материального стимулирования, препятствовало достижению высоких конечных результатов, вело к снижению трудовой и социальной активности людей, дисциплины и порядка.

По сути дела возникла целая система ослабления экономических инструментов власти, образовался своего рода механизм торможения социально-экономического развития, сдерживания прогрессивных преобразований, позволяющих расширять и использовать преимущества социализма. Корень этого торможения — в серьезных недостатках функционирования институтов социалистической демократии, в устаревших, а подчас и не отвечающих реальностям политическим и теоретическим установкам, в констатированном отставании управления.

Все это отрицательно сказалось на развитии многих сфер жизни общества. В материальном производстве за последние три пятилетки планы по большому счету выполнялись с опозданием. Экономика в целом оказалась малопродуктивной и малоэффективной, не-

поворотливой, качество значительной части продукции перестало соответствовать современным требованиям, обострились диспропорции в производстве.

Негативные процессы затронули социальную сферу. Успешно решив вопросы занятости населения, обеспечив социальную гарантию принципиального характера, мы в то же время не смогли полностью реализовать возможности социализма в улучшении жилищных условий, продолжении социального обеспечения, организации транспорта, медицинского обслуживания, образования, в решении ряда насущных проблем.

Обострились нарушения важнейшей принципа социализма — распределения по труду. Борьба с нетрудовыми доходами велась нерешительно. Возросли издержеческие настроения, в сознании многих людей стала укореняться психология «уравниловки».

Возникшие в последние годы элементы социальной коррозии негативно сказались на духовном настроении общества, как то незаметно подтачивали высокие нравственные ценности, которые были всегда присущи нашему народу и которыми мы гордимся. — идею убежденности, трудовой энтузиазма, советской патриотизма. Неизбежное следствие этого — падение интереса и общественного дела, проявления бездуховности и скептицизма, снижение моральных стимулов труда.

Серьезные недостатки в идеологическом воспитании во многих случаях привели к провалу проведения патридных мероприятий и кампаний, празднованиям многочисленных юбилеев в центре и на местах. Мир повседневных реалий и мир показного благополучия все больше расходился друг с другом.

Патрубо влияние на нравственную атмосферу в обществе оказывали факты пренебрежительного отношения к законам, олицетворительство и взяточничество, поощрение угодничества и славословия.

Идеология и психология застоя отразились и на состоянии сферы культуры, литературы и искусства. Снизились критерии в одних художественного творчества. Это привело к тому, что наряду с произведениями, в которых поднимались серьезные социально-нравственные

(Окончание на 3-й стр.)

## Постановление Пленума Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

### О ПЕРЕСТРОЙКЕ И КАДРОВОЙ ПОЛИТИКЕ ПАРТИИ

Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, заслушав и обсудив доклад Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Горбачева М. С. «О перестройке и кадровой политике партии», полностью одобряет политические и практические выводы, сделанные Политбюро ЦК КПСС на основе анализа ситуации, сложившейся в советском обществе в период, предшествовавший апрельскому (1985 г.) Пленуму ЦК, принципиальную оценку года перестройки и первых этапов выполнения решений XXVII съезда партии, а также сформулированные Политбюро ЦК задачи современной кадровой политики КПСС, которые предстоит решать всем партийным, государственным и общественным организациям.

Центральный Комитет КПСС отмечает, что время, прошедшее после апрельского (1985 г.) Пленума ЦК и XXVII съезда КПСС, подтвердило правильность и жизненную необходимость выработанной партией и поддерживаемого советским народом стратегического курса на ускорение социально-экономического развития, качественное преобразование всех сторон жизни нашего общества.

Достижения советского народа на пути социалистического строительства почти за 70 лет после победы Великого Октября огромны и неоспоримы. Но эти успехи не должны заслонять того факта, что на рубеже 70—80-х годов страна стала терять темпы движения вперед. В экономике, социальной и духовной сферах начали накапливаться трудности и нерешенные проблемы, появились застои и другие чуждые социализму явления. При всей огромной работе партии, ее кадров ЦК КПСС, руководящие органы не смогли вовремя и в полном объеме оценить опасность нарастающих негативных тенденций, выработать четкую линию на их преодоление. Отрицательное влияние на решение назревших социально-экономических вопросов оказывало ослабление внимания и развитие теоретической мысли, исследованием аналитики действующих сил и противоречий в функционировании институтов социалистической демократии, в практике планирования, стиле и методах управления. Многие партийные организации не смогли удержаться на принципиальных позициях, не уделяли необходимого внимания строгому соблюдению ленинских принципов и норм партийной жизни, не вели решительной борьбы с негативными явлениями, с ослаблением дисциплины, распространением пьянства, с хищениями, взяточничеством. Не всегда давался должный отпор ведомственности и местничеству, националистическим проявлениям.

Пленум отмечает чрезвычайно важное значение того, что в этой обстановке партия нашла в себе силы и мужество изменить курс на перестройку, возлагать ее, организовать революционную по своему характеру работу, направленную на решительное преодоление застойных явлений, на создание надежного и действенного механизма ускорения социально-экономического развития страны. Другого пути, кроме перестройки, у нас просто нет, отступать нам нельзя и некуда. Конечная цель перестройки — обновление всех сторон жизни нашего общества, придание социализму самых современных форм общественной организации, наиболее полное раскрытие творческого потенциала социалистического строя. Проникая в глубинные пласты жизни, разворачиваясь по всему фронту, перестройка оказывает все большее воздействие на обстановку в стране, обретает новые качественные черты.

Общая политическая обстановка состоит в том, что в жизни советского общества происходят заметные перемены, набирают силу позитивные тенденции, складывается новая нравственная атмосфера. Все больше утверждается в качестве активно действующих принципов гласность, правдивость, неприкрытость и недостатки, стремление улучшить дело. В первом году пятилетия народного хозяйства по основным показателям превыполнили намеченные планы, рубежи, созданы серьезные заделы для дальнейшего движения вперед.

Однако не везде принимаемые меры и проводимая работа соответствуют масштабам и остроте накопившихся проблем, осуществляются с должной эффективностью и наступательностью. На ряде важнейших направлений, прежде всего в области эффективности и качества, развития науки и техники, в социальной сфере, перемены идут с большими трудностями. Медленно разрушается и сдает свои позиции сложившийся за многие годы механизм торможения социально-экономического развития, еще не потеряли силу и влияние консервативная инерция, устаревшие мышление.

Важнейшей задачей Политбюро и Секретариата ЦК КПСС, ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов, окружкомов, головок, райкомов партии, партийных, государственных и общественных организаций Пленум считает дальнейшую активизацию работы по перестройке, наращивание усилий по всем ее направлениям. Сегодня, на начальном эта-

пе, очень важно стоять на позициях реализма, объективной оценки сделанного, смотреть не только на сравнении с прошлым, а главное — исходя из разработанных и одобренных партией планов, направлять каждому коммунисту, каждому гражданину на производительную, напряженную, самоотверженную работу. Это — единственно правильный партийный подход. В эффективной, добросовестной работе всех без исключения — залог успеха перестройки. Следует настойчиво, шаг за шагом, без колебаний реализовать намеченный курс, не допуская разрыва между принятыми решениями и их практическим осуществлением, обеспечивать неотложность проводимых преобразований.

Успех перестройки будет в решающей мере определяться тем, насколько быстро и глубоко наши кадры приступят к пониманию необходимости революционных перемен, насколько решительно, энергично и компетентно они будут действовать. Этим целям призвана служить активная, целеустремленная, основанная на ленинских принципах, отвечающая задачам перестройки кадровая политика партии. Она должна в полной мере отражать особенности современной обстановки, характер и задачи переживаемого момента, обеспечивать высокую делеспособность всех ветвей партии и государства, всего нашего общественного организма. Кадровая политика является решающим средством реализации программных целей КПСС, важнейшим инструментом, позволяющим партии осуществлять полномочиями руководящего общественного, выработать и успешно проводить в жизнь стратегическую линию, отвечающую интересам народа, задачам укрепления и развития социализма.

Пленум подчеркивает, что условием ускорения социально-экономического развития страны являются все более полное раскрытие и использование огромных возможностей социализма как нового общественного строя, совершенствование его экономических основ, всестороннее развитие социалистической демократии, углубление самоуправления народа. На этой основе только и могут по-настоящему получить размах живое творчество трудящихся масс, их реальное участие в решении всех вопросов жизни общества, в полную силу проявлять себя человеческий фактор.

Одобрив конкретные шаги в этом направлении, предприятие в соответствии с установками XXVII съезда партии, Пленум считает необходимым максимально использовать возможности расширения социалистической демократии, развития советской политической системы, наполнить работу партийных, государственных органов, общественных организаций реальным демократическим содержанием, обеспечивать условия для значительного усиления воздействия трудящихся на подбор кадров и контроль за их работой. Следует добиваться, чтобы первичные партийные организации в полной мере выполняли уставную обязанность активно участвовать в выделении кадровой политики.

2. Первостепенное значение Пленум придает развитию демократии в сфере производства, последовательному внедрению самоуправления в жизнь трудовых коллективов, созданию условий, которые позволяли бы каждому трудящемуся чувствовать себя на деле хозяином своего предприятия. На это должно быть направлено создание советов трудовых коллективов предприятий и объединений, наделение их, а также общих собраний коллективов решающими полномочиями по широкому кругу производственных, социальных и кадровых вопросов.

Считать необходимым ввести выборы руководителей предприятий, производств, цехов, отделов, участков, ферм и ячеек, бригадиров и мастеров. Расширить практику и определить условия применения конкурсной системы подбора и замещения руководителей и специалистов.

В новых условиях важное значение приобретает правильное понимание того, что выборность руководителей работников в трудовых коллективах не только не подрывает, а, напротив, укрепляет единичные, повышает авторитет руководителей и вместе с тем поднимает их ответственность за дело, создает атмосферу взаимной ответственности и требовательности в каждом коллективе. Организическое сочетание единоначалия и участия коллективов в принятии решений по важнейшим вопросам углубляет и развивает принцип демократического централизма, планового руководства с опорой на коллектив.

Пленум считает целесообразным одобрить в качестве основы проект Закона СССР о государственном предприятии (объединении), имея в виду в дальнейшем вынести его на всенародное обсуждение.

(Продолжение на 3-й стр.)

# О ПЕРЕСТРОЙКЕ И КАДРОВОЙ ПОЛИТИКЕ ПАРТИИ

## Тезисы доклада Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. ГОРБАЧЕВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

проблемы, отражались реальные жизненные коллизии, выходяло немало постыдных, безликих творений, ничего не дававших ни уму, ни чувствам.

При всей огромной работе партии, ее кадров руководящие органы тем не менее не сумели вовремя и критично оценить опасность нарастания негативных тенденций в обществе, в поведении части коммунистов, принять решения, которых настоятельно требовала жизнь.

Далеко не все партийные организации смогли удержаться на принципиальных позициях, решительно бороться с негативными явлениями, вседозволенностью, круговой порукой, с ослаблением дисциплины, распространением пьянства, не всегда давался волевым отпор ведомственности и местничеству, националистическому проявлению.

Нарушалась коллегиальность в работе, произошло ослабление роли партийных собраний, выборных органов. Многие члены партии, занимающиеся руководящие посты, оказались вне контроля и критики. Зачастую не срабатывали уставные гарантии чистоты партийных рядов.

Во-вторых, свидетельствует о том, насколько серьезно оказалось положение в различных сферах нашего общества, сколь необходимо глубокое перемены.

В этой обстановке и был водят вопрос об ускорении социально-экономического развития страны, о перестройке. По существу речь идет о повороте и мерах революционного характера. Другого пути у нас просто нет, отступать нам нельзя и отступать некуда. Курс апрельского Пленума ЦК XXVII съезда мы обязаны проводить в жизнь последовательно и неуклонно, идти вперед и вынести общество на качественно новый уровень развития.

Политбюро считает: перестройка — это решительное преобразование старых процессов, сложившихся механизмов, создание надежного и эффективного механизма ускорения социально-экономического развития советского общества. Главным замыслом нашей стратегии — соединить достижения научно-технической революции с плановой экономикой и привести в действие весь потенциал социализма.

Конечная цель перестройки — глубокое обновление всех сторон жизни страны, придание социализму самых современных форм общественной организации, наиболее полное раскрытие гуманистического характера нашего строя во всех его решающих аспектах — экономическом, социально-политическом и нравственном.

Сегодня перестройка возвращается по всему фронту. Она приобретает новое ка-

чество — идет не только вперед, но и проникает в самые интимные сферы жизни. В стране складывается новая морально-нравственная атмосфера, идет переоценка ценностей, утверждаются как активно действующие принципы гласности, правды, справедливости, ответственности, предприимчивости, инициативы, желание улучшить дело. Помышляются требования дисциплины и ответственности, организованности на производстве, стало больше порядка.

Начались работы по коренному преобразованию материально-технической базы, глубокой реконструкции народного хозяйства на основе научно-технического прогресса, внесены изменения в структуру и институциональную политику. Осуществляются крупные меры по совершенствованию управления, механизма хозяйствования. Выработаны и проводятся в жизнь новые принципы повышения заработной платы, сняты жесткие ограничения индивидуальной деятельности, поощряется организация кооперативов в различных сферах производства и услуг.

В докладе анализируются итоги выполнения плана экономического и социального развития в первом году пятилетия. При этом подчеркивается, что сегодня, когда перестройка находится на самом начальном этапе, особенно важно стоять на позициях реализма, объективной оценки сделанного, смотреть на итоги работы не только с позиций прошлого, а главное — исходя из объявленных партийных планов и данных общепартийных. Это — единственно пра-

вильный партийный подход. Высоко оценивая курс партии на перестройку, советские люди вместе с тем выражают беспокойство за ход ее практического осуществления. Они призывают партию не останавливаться на достигнутом, действовать решительно, идти вперед, неустанно проводить в жизнь намеченный курс. Из этого необходимо делать политические выводы.

Анализ состояния дел, опыт перестройки со всей остротой выдвигают самый главный вопрос — есть ли у нас гарантии того, что начатый процесс преобразований будет доведен до конца, что прежние ошибки не повторятся и мы сможем обеспечить полнокоренное развитие нашего общества?

Такие гарантии у нас есть. Это — единая воля, общие действия партии и народа, объединенный опытом пережитого, сознанием ответственности за настоящее и будущее социалистической Родины. Это — советский народ, его приверженность социализму. Это — наша ленинская партия, обладающая огромным творческим потенциалом. Но мы не можем рассчитывать эти гарантии как нечто такое, что действует независимо от нас и при любых условиях, как бы автоматически.

Политбюро считает, что для более полного раскрытия и использования глубинных возможностей социализма как нового общественного строя, а главное — со всеобщим развертыванием социалистического демократизма, реальным участием народных масс в решении всех вопросов жизни общества.

Принципиальным направлением демократизации Политбюро считает совершенствование избирательной системы. Существующий ее механизм обеспечивает демократическое формирование и представительство всех слоев и слоев Советского общества. Но мы не можем оставаться в застое, стоять в стороне от процессов, связанных с перестройкой. Задача состоит в том, чтобы дать избирателю возможность выразить свое отношение к большому числу кандидатов, избавить процедуру голосования от ряда элементов формализма.

Все более актуальным становится и расширение внутрипартийной демократии, прежде всего при формировании руководящих органов партийных организаций всех уровней. В докладе выносятся предложения по этому вопросу конкретные предложения.

Демократизация общественной системы и все составные части управления и хозяйственного механизма.

Первостепенное значение имеет развитие демократии на производстве, последовательное внедрение подлинно самоуправляемых начал. Необходимо создать такие условия, внедрить такие формы организации производства и жизни трудовых коллективов, которые позволят каждому трудящемуся чувствовать себя подлинным хозяином своего предприятия.

Задачи эффективного использования всех форм непосредственной демократии будут реализованы в Законе о государственном предприятии (объединении), проект которого предлагается вынести на всенародное обсуждение. Намечено проектом наделить общих собраний и советов трудовых коллективов решениями полномочиями по вопросам, связанным с производственными, социальными и кадровыми делами, приваде и качественно новому совершенствованию общественных отношений.

Широкими возможностями для демократизации про-

цессов управления экономической и социальной сферой располагают колхозы, социалистическая кооперация в целом. Заслуживают поддержки шаги, уже предпринятые во многих республиках, краях и областях по расширению кооперативных форм деятельности, имеющих большую перспективу.

Важнейшим вопросом развития демократии на производстве является введение избирательности руководителей предприятий, цехов, отделений, участков, ферм и звеньев, бригадиров и мастеров. Переход на новые методы хозяйствования, ходрасчет, самофинансирование и самоуправление, введение государственной собственности, приемки переводят эту задачу в практическую плоскость.

Демократизация процесса формирования руководящих кадров на основе повсеместного применения выборных начал означает новый шаг вперед, придает принципиально иной характер участию трудящихся в управлении производством. В новые условия ставится партийные, общественные организации, органы управления хозяйством, органы самоуправления, расширяются права и свободы граждан. Подчеркивается, что социалистическая демократия не имеет ничего общего с вседозволенностью, анархией, безответственностью.

Действительность подлинной демократии зависит от того, насколько широка у нее социальная база, как используются резервы и возможности для ее расширения. В этой связи в докладе рассматриваются вопросы участия молодого поколения в решении задач перестройки, выдвижения на руководящую работу беспартийных, женщин.

Серьезное внимание уделяется национальным аспектам кадровой политики. Успехи этой политики беспорядочны, но мы обязаны видеть реальную картину и перспективы развития национальных отношений в стране. Тем более, что негативные явления и деформации, с которыми мы повели борьбу, выявились и в этой сфере. Партийные организации обязаны более глубоко заниматься вопросами развития национальных и международных отношений, интернационального воспитания, Любая националистическая и шовинистическая поворотность только ослабляет и подрывает единство, выдержанный интернационализм.

Четвертый урок нашей кадровой работы состоит в том, чтобы усилить ответственность за порученное дело, поднять дисциплину, создать обстановку взаимной требовательности. Нельзя допускать, чтобы на многих руководящих постах десятилетиями оставались люди, не

справляющиеся со своими обязанностями. Мы не должны и не можем быть «доверенными» за счет интересов партии, общества, народа.

И, наконец, еще об одном уроке. Он заключается в том, что одной из причин серьезных недостатков в работе с кадрами длительное время являлись у нас слабая, приращенная в ряде случаев роль выборных органов, а также серьезные упущения в деятельности органов контроля как в партии, так и в государстве.

Важнейшая задача сегодня — совершенствование кадровой политики. Ее необходимо сделать по-настоящему современной, более активной и целеустремленной, неразрывно связанной с ключевыми направлениями борьбы за ускорение социально-экономического развития страны. Решающим критерием в кадровой политике, своего рода ее камертоном, выступает отношение кадров и перестройки, отношение не в словах, а на деле. В современных условиях огромное значение приобретает нравственный облик и компетентность работников, их высокая профессиональная ответственность, предприимчивость и инициативность, рвение, равнодушие и пассивность, приверженность всему передовому и прогрессивному.

Углублять перестройку в обществе — значит перестраивать работу партии, ее кадров на всех уровнях — от Центрального Комитета до первичных организаций. Это значит творчески осмыслить и последовательно проводить во всех звеньях ленинские принципы и нормы партийной жизни.

В докладе анализируются ход перестройки в партийных организациях, подчеркивается, что партийные комитеты, все партийные кадры должны научиться работать в условиях углубляющейся демократии, нарастающей политической и трудовой активности народа. Особо рассматривается вопрос о перестройке работы горкома и райкома партии, первичных партийных организаций. Именно там сейчас главное поле борьбы за реализацию решений XXVII съезда КПСС.

Огромная ответственность в этой работе ложится на хозяйственные кадры предприятий, объединений, работников «офиса» управления. Переход от административных и экономических методов хозяйствования, расширение самостоятельности предприятий и объединений, новый подход к внешнеэкономической деятельности ставит кадры в принципиально новые условия. Важно учесть хозяйственных руководителей, специалистов в полной мере пользоваться предоставленными им правами и возможностями. Принципиальное значение приобретает усиление со-

циальной ориентированности в деятельности кадров.

Необходимо быстрее осуществлять перестройку работы министерств и ведомств, помочь им отделиться от ведомственной деятельности, выдвинуть в оперативную деятельность в сосредоточить внимание на сосредоточении на решении задач прогресса, совершенствования хозяйственного механизма, на крупных, перспективных вопросах развития отраслей. Выделены задачи, стоящие перед работниками плановых, финансовых и других общезаконодательных органов в связи с проведением радикальной реформы хозяйственного управления.

Должна быть на деле повышена роль и усилена ответственность Советов народных депутатов за ускорение социально-экономического развития и обсуждения населения. Более активную позицию в решении производственных и социальных вопросов обязаны занимать профсоюзные кадры. Нужно вселенская развивать инициативу комсомольских организаций.

Важно укрепить идеологическое участие высококвалифицированными, подготовленными кадрами, в полной мере чувствующими pulse времени, глубоко понимающими суть поставленных задач, способными эффективно пропагандировать политику партии, убеждать и организовывать людей.

Дальнейшее укрепление социалистической законности в правоворядии в стране ставит перед кадрами правоохранительных органов. Они обязаны настойчиво учиться работать в условиях расширения демократии и гласности, опираясь на доверие и поддержку всего народа.

В докладе отмечаются новые требования к кадрам внешнеэкономических ведомств по осуществлению активной международной деятельности КПСС и Советского государства.

Важнейшая наша забота — о военных кадрах, выполняющих ответственную миссию защиты мира и безопасности советского народа.

В заключение подчеркивается, что наступившему 1987 году — году 70-летия Великого Октября — принадлежит важная роль в реализации стратегического курса партии на ускорение. Нужно не только закрепить и развить достигнутое в первом году пятилетия, но и все более включать долговременные факторы роста, придавать необратимый характер положительным сдвигам.

Политбюро исходит из того, что Пленум ЦК КПСС предостит сформулировать основные направления обновления кадровой политики, определить главные задачи этой работы в условиях перестройки.

## Постановление Пленума Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

# О ПЕРЕСТРОЙКЕ И КАДРОВОЙ ПОЛИТИКЕ ПАРТИИ

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

3. Следует более использовать широкие возможности развития инициативы и самостоятельности трудящихся, демократизации управления экономической и социальной сферой, которыми располагают колхозы и социалистическая кооперация в целом. Важно обеспечивать строгое соблюдение положений уставов колхозов и других кооперативных организаций, внести в них изменения, способствующие дальнейшему развитию активности членов кооперативов, повышению их заинтересованности в коллективном труде и его реальных результатах для каждого члена кооператива.

Рекомендовать Совету Министров СССР, соответствующим республиканским и местным органам принять меры и широко распространению кооперативных форм организации общественного питания, бытового обслуживания и некоторых других сфер, непосредственно связанных с удовлетворением запросов и отвечающих интересам советских людей.

4. Одним из ключевых направлений демократизации общественной жизни, кадровой политики является совершенствование советской избирательной системы. Важно избавить практику выдвижения и обсуждения кандидатов в депутаты Советов от элементов формализма, предоставить избирателю возможность выразить свое отношение к большому числу кандидатов, эффективно участвовать в избирательном процессе на всех его стадиях.

5. Пленум подчеркивает принципиальную постановку Политбюро ЦК КПСС вопроса о необходимости расширения внутрипартийной демократии, поиска эффективных путей оживления работы первичных партийных организаций, конференций и пленумов, совершенствования механизма формирования выборных партийных органов всех уровней в плане его дальнейшей демократизации.

6. Пленум придает важное значение усилению контроля за деятельностью кадров «сверху» и особенно «снизу», последовательной реализации ленинского требования о том, чтобы работа руководящих органов была открытой для всех, делаясь на виду у массы. В этих целях должна обеспечиваться регулярная отчетность избираемых и назначаемых должностных лиц перед трудовыми коллективами и населением с предоставлением трудящимся права давать оценку деятельности руководителей, вплоть до постановки вопроса об освобождении не справляющихся со своими обязанностями или сомпрометировавших себя работников. Необходимо создать четкую систему контроля за работой руководящих кадров, используя для этого партийные, профсоюзные, комсомольские конференции, сессии Советов народных депутатов, пленумы партийных, профсоюзных и комсомольских комитетов, деятельность постоянных комиссий Верховного Совета СССР, Верховных Советов союзных и автономных республик, местных Советов народных депутатов, последовательно расширяя практику депутатских запросов.

Привлечь целесообразным образом принятие Секретариатом ЦК КПСС и Президиумом Совета Министров СССР мер по упорядочению существующей практики проверок и инспекций на предприятиях и в организациях, имея в виду, чтобы такие проверки помогали делу, а не были данью формализму, отвлекающему от дела большое число людей.

Партийным организациям следует постоянно держать в поле зрения аттестацию руководящих кадров, специалистов, работников аппарата государственных органов и обществен-

ных организаций, рассматривая ее как действенную форму коллективного контроля за работой кадров, стимулирующую рост их деловой квалификации.

7. Пленум обязывает все партийные комитеты и парторганы принять дополнительные меры, направленные на расширение гласности, развитие критики и самокритики, особенно критики «снизу», в полной мере использовать это испытанное оружие в целях воспитания кадров в духе непримиримости к недостаткам, здоровой неудовлетворенности достигнутым, искоренения всякого рода отступлений от норм социалистической нравственности. Нужно всегда исходить из того, что отношение к критике — это важный показатель политической зрелости кадров, их готовности к переменам, способность делиться суждениями о перестройке. В партии не может быть лиц, стоящих вне критики, равно как и лиц, не имеющих права критиковать. Должны решительно пресекаться любые формы зажима критики, а также попытки клеветнически чернить честных, преданных делу работников, сводить личные счесть, прибегая к анонимным и другим недостойным методам.

8. Учитывая, что подлинная демократия не существует вне закона и над законом, Пленум придает большое значение разработке и принятию новых законодательных актов, повышению роли советского суда, строгому соблюдению принципа независимости судеб, решительному усилению прокурорского надзора, совершенствованию работы следственных органов, всех путей и средств охраны интересов Советского государства, обеспечения прав и свобод граждан. Партия исходит из того, что социалистическая демократия не имеет ничего общего с вседозволенностью, безответственностью, анархией. Она призвана реально служить человеку, коллективу и обществу, развитию инициативы трудящихся, раскрытию творческого потенциала социалистического строя, укреплению законности и справедливости, здоровой нравственной атмосферы и жизни общества. Следует усилить правовое воспитание руководящих кадров всего населения.

9. Пленум считает необходимым затронуть последовательное расширение социальной базы советской демократии, о более активном участии каждого гражданина, ветерана и молодежи, представителей всех слоев населения в осуществлении перестройки, в государственной и общественной жизни. Нужно добиваться, чтобы на всех участках рука об руку с испытанными кадрами старших поколений трудящихся, набравших опыта, обретающих заделку и смелее выдвигались молодые, перспективные работники. Партийные организации обязаны уметь направлять этот естественный процесс, рассматривая его как непременное условие обеспечения преемственности руководства, нашего политического курса, преодоления кризисности и застоя. Важно, чтобы доверие молодежи, гласность ее самостоятельности организации труда, учебно-быта, досуга сочетались с оказанием помощи, товарищеской критикой ошибок. Необходимо коренным образом улучшить работу по подготовке надежного резерва кадров для выдвижения.

В партийные, советские, профсоюзные, комсомольские органы, на руководящую работу надо больше рекомендовать достойных рабочих и колхозников. Вселенская поощрять обучение их в высших учебных заведениях и техникумах, irpotливо отбирать и воспитывать из них будущих руководителей. Следует активнее выдвигать на ответственные посты хороших организаторов из числа беспартийных товарищей.

Формулируя кадровую политику, отвечающую задачам перестройки, Политбюро ЦК исходит из того, что успех ее будет в решающей мере определяться тем, насколько обострится и глубоко наши кад-

ры воспримут необходимость перемен, насколько творчески и целеустремленно будут проводить в жизнь линию партии.

Задачи социалистического строительства в стране принципиально важным Пленум считает выдвижение женщин на руководящие посты на всех уровнях управления и во всех сферах жизнедеятельности общества.

10. Пленум ЦК обращает внимание на необходимость строгого последовательного осуществления в работе с кадрами требований ленинской кадровой политики, всестороннего учета процессов углубляющейся интернационализации хозяйственной и общественной жизни страны. Во всем, что касается развития национальных отношений, следует проявлять особую чуткость и осмотительность, партийную принципиальность, заботу об укреплении дружбы и братства народов нашей страны, решительно преодолевать негативные явления в этой сфере, давать бескомпромиссный отпор любым проявлениям национализма и шовинизма, снобизма и антисемитизма, местничества, индигенческим настроениям, национальной ограниченности и чванству, противопоставлять им последовательный, выдержанный интернационализм.

Обеспечивать надлежащее представительство в партийных, государственных, хозяйственных органах, общественных организациях всех наций и народностей страны, добиваться, чтобы состав руководящих кадров более полно отражал национальную структуру населения. В целях усиления интернационального задела кадров, обогащения их опытом партийной и государственной работы необходимо активизировать обмен кадрами между республиками и регионами, между местными и центральными органами.

III. Пленум одобряет принятые Политбюро и Секретариатом ЦК КПСС меры по преодолению последствий допущенных в прошлом нарушений партийных принципов, искривлений в проведении кадровой политики. Приток и руководству новых сил, замена руководителей, которым новые задачи оказались непосильными, что контролировала себя недостойным поведением, стали необходимой составной частью и важнейшим фактором перестройки.

В свете решений XXVII съезда КПСС следует серьезно обновить кадровую политику, сделать ее по-настоящему современной, неразрывно связанной с ключевыми направлениями борьбы за социально-экономическое ускорение, настойчиво добиваться, чтобы каждое звено партийной, государственной, хозяйственной, общественной работы возглавляли люди, преданные партии и народу, настоящие новаторы, глубоко осознающие необходимость качественных перемен в нашем обществе, способные ломать инерцию и рутину, творчески проводить линию партии.

На основе всестороннего анализа уроков прошлого Центральный Комитет КПСС считает принципиально важным: в соответствии с ленинским пониманием кадровой политики своевременно решать на всех уровнях, начиная с ЦК КПСС и правительства, назревшие кадровые вопросы, обеспечивать постоянное пополнение состава руководящих кадров свежими силами с тем, чтобы процесс обновления не прерывался, преемственность не нарушалась; усилить марксистско-ленинскую теоретическую подготовку, идейно-нравственную заделку кадров, формировать у них высокую политическую и нравственную культуру, глубокое понимание сути курса партии на ускорение и умение на каждом участке тесно связывать программные цели с последов-

ной организаторской, хозяйственной и воспитательной работой, настойчиво преодолевать проявления технократического подхода в деятельности партийных комитетов, в подборе кадров;

обеспечивать внимательное, адуичное, принципиальное отношение к кадрам при их подборе и замене, руководствуясь во всех случаях исключительно интересами дела. Здесь недопустимы как застой, так и необоснованный, поспешная сменяемость работников, административный, субъективизм, нетерпимость к самостоятельному мышлению и инициативе; постоянно повышать ответственность кадров за порученное дело, создавать повсеместно обстановку взаимной требовательности, твердой дисциплины и организованности, решительно пресекать проявления расхлябанности. Настоящая забота о кадрах не имеет ничего общего с благодушием и всепрощением, благотворительностью и заигрыванием;

строго соблюдать и развивать принцип демократического централизма в кадровой политике, создавать необходимые политические и правовые предпосылки для того, чтобы выборные органы в партии и государстве, профсоюзные, комсомольские и других общественных организации в полной мере использовали предоставленные им права, осуществляли деловой контроль за исполнением органами, работой аппарата;

утверждать в выборных органах обстановку подлинной волеизъявления, равенства, свободного и принципиального обсуждения вопросов. Каким бы ни было положение руководителей, оно не возмещает его над другими членами выборного органа, а лишь подчеркивает более высокую ответственность за строжайшее соблюдение партийных норм и принципов;

осуществлять практические меры по коренному улучшению деятельности органов партийного, государственного и общественного контроля, усилить их воздействие на укрепление дисциплины, искоренение всякого рода нарушений и злоупотреблений, повышение четкости в работе аппарата;

2. Пленум ЦК подчеркивает, что решающим критерием ются отношения и перестройке, задачам ускорения социально-экономического развития страны, реальные дела по их осуществлению. Партия будет выдвигать и поддерживать тех кадры, но и активно, творчески разделяют курс на перестройку, отдавая все свои силы общему делу, умеют добиваться успеха на порученном участке, остаются равнодушным и прохладным переменам, цепляются за старое, тот не вправе занимать руководящий пост;

3. Процесс перестройки неразрывно связан с укреплением нравственных основ социалистического общества, советского образа жизни. Глубокая идейная убежденность, высочайшая политическая и моральная ответственность за судьбы страны, требующая в современной обстановке этике большевика — эти предельно высокие требования к членам партии и государственных органов, к кадрам и государственной дисциплины, верности слову, мести к любым отклонениям от норм социалистической морали.

(Окончание на 3-й стр.)



РАЗМЫШЛЕНИЯ У ТЕЛЕЭКРАНА

ПРИЛИВ гражданского темперамента можно испытать теперь едва ли не каждый день, просто присев к телевизору. Причем самого искреннего, неподдельного, спонтанного. Нужно только сделать свидетелем какой-либо дискуссии, какого-либо спора, а их много теперь на телевизионном экране...

недоступной музыкальной эстетики. Получается плохо. Закономерность ее, ее приемы, а самое главное, ее красота обесценились для меня тайной. Однако и чувство враждебности не без успеха ущемлено — столько людей во всем мире находят в этой музыке отраду, значит, она и впрямь необходима. Пожалуйста. Кто же против?

высокомерно начинает замыкаться только в кругу собственных представлений об искусстве и о том, для чего оно существует. По просьбе популярного журнала, посвященного исключительно кинематографу, представила почту, приславшую молодым читателям в ответ на специальную обратную связь...

единственного музыкального и типичного стиля. У нас очень полюбились джаз, полюбились наподобие западных, нервной джазовыми. — некогда заметила иронически Илья Петров. Сдается, что с роком происходит то же самое. Чуть ли не в символ веры превращается он порой, едва ли не в главную примету демократизации нашей культурной политики.

ВЗРОСЛЫЕ МЫСЛИ МОЛОДОГО ЧЕЛОВЕКА

Как всякий «немолодой молодой человек», по замечательному выражению писателя моего поколения, удивляюсь странной способности этого самого поколения не то чтобы стареть, но как-то не набирать солидности. Вот уже и польсели, и поселили многие мои ровесники и зубы встали, а ходим все еще в джинсах и свитерах...

ни, который беспроблемно будет возвращать человеку конкретное до озноба чувство молодости? Ну вот как возвращают его нынешним пятидесятилетним звукам аккордеона. А внезапным подъемом души, переходом горла, сердечным томлением может ли отозваться рюкзочное неистовство, как отзывается в нас старый русский полковой марш, эгзотический вальс, цыганский романс, раздолбная народная песня...

жизни, а даже политический детектив. Потребительская эта заносчивость дала о себе знать во время недавнего «Музыкального ринга», на который взошли ленинградские барды и мастера, исполнители собственных, авторских песен. «Почему не поют про нас?» — запальчиво вопрошал кое-кто из молодых слушателей, напаяв особенно на то, что ритмы у бардов старомодны, то есть не рокеры.

Теперь воображите, каково же мне, типичному — хотелось бы верить — сыну своего поколения и не замкнутому во вкусах времени, чувствовать себя внезапно едва ли не ретроградом, чуть ли не недоделанным бродягой, раздвоенным пристратками и увлечением эпохи поколений. А ведь почти что чувствуешь, со стыдом и неприязнью к самому себе.

Вот тут, в минуту наивысших сомнений, и оказываются весьма кстати один из тех замечательных телевизионных дискуссий, с упоминания о которых начаты эти заметки. Когда известный публицист, превосходно знающий все хитросплетения нынешней молодежной ситуации, в тонкости понимающий принципиальную разницу между «металлистами» и сторонниками «новой волны», заявляет о том, что вкусы, пристрастия и обычаи нынешнего поколения необходимо изучать, знать и постоянно принимать во внимание...

Вот тут и в минуту наивысших сомнений, и оказываются весьма кстати один из тех замечательных телевизионных дискуссий, с упоминания о которых начаты эти заметки. Когда известный публицист, превосходно знающий все хитросплетения нынешней молодежной ситуации, в тонкости понимающий принципиальную разницу между «металлистами» и сторонниками «новой волны», заявляет о том, что вкусы, пристрастия и обычаи нынешнего поколения необходимо изучать, знать и постоянно принимать во внимание...

...Это было несколько лет назад, по обыкновению командированного и спущенного скромно поужинать в ресторан небольшой гостиницы и попал неожиданно-нежданно в самое место известной светской жизни. Помню, как же удивительно обрадован и полонен ею, обрадован красотой и здоровьем молодого поколения, его врожденной свободой и тем, насколько соответствовали его нравы самым недавним измам мировой моды, подавали же был все тем же пыточным гротом ресторанных ансамблей, тутоватым и нагловатым космополитичным доминантным свозом этой гротом текстов.

Вот тут, в минуту наивысших сомнений, и оказываются весьма кстати один из тех замечательных телевизионных дискуссий, с упоминания о которых начаты эти заметки. Когда известный публицист, превосходно знающий все хитросплетения нынешней молодежной ситуации, в тонкости понимающий принципиальную разницу между «металлистами» и сторонниками «новой волны», заявляет о том, что вкусы, пристрастия и обычаи нынешнего поколения необходимо изучать, знать и постоянно принимать во внимание...

Вот тут и в минуту наивысших сомнений, и оказываются весьма кстати один из тех замечательных телевизионных дискуссий, с упоминания о которых начаты эти заметки. Когда известный публицист, превосходно знающий все хитросплетения нынешней молодежной ситуации, в тонкости понимающий принципиальную разницу между «металлистами» и сторонниками «новой волны», заявляет о том, что вкусы, пристрастия и обычаи нынешнего поколения необходимо изучать, знать и постоянно принимать во внимание...

Итак, мысль моя, а точнее догадка, заключена в том, что несмысленная власть поп-музыки над сознанием молодежи, безраздельно установившаяся в мире приблизительно в конце шестидесятых годов, именно безраздельностью и авторитарностью своей свидетельствует не о духовном подъеме, но скорее о духовном кризисе, переживаемом не одним уже поколением западной молодежи. Опять-таки не столько в самой музыке как таковой, сколько в смысле ее роли, в рекламно-обетуривающей ее назойливости и в рекламно-обетуривающей ее назойливости и в рекламно-обетуривающей ее назойливости...

Потому-то в годы общественного подъема не менее усиливается интерес и поэзии, и театру, общество жаждет правды, не отвлеченной от проблем, а из острой и образной постановки, приходит пора спорить, размышлять, действовать. Маслова же культура, смуглая роль в расшатывании устоев общественного ханжества, раскрепощении инстинктивных влечений и бытовых манер, в сознании думающих людей неизбежно занимает строго определенное место. И не «звезда» рока, не танцоры брейка и диско должны учить нас глубокую и нравственную отношению к действительности, провозглашая в телевизионных выкриках и журнальных страничках свое извращенное credo, а люди, много видевшие и много пережившие настоящие владыки дум, владеющие на себя духовную и моральную ответственность за все, что происходит и творится на попрание нашего общественного и этического и культурного бытия.

Вот что сказал бы я в ходе телевизионной дискуссии, каковы бы соображениями поделился с телезрителями, если бы волею судьбы оказался в подходящий момент в Останкинской студии. И в заключение попросил бы ни в коем случае не путать меня с убежденными ретроградом, принципиальными гонимыми всех на свете новых танцев и неприемлемых музыкальных стилей. Дело не в том, нравятся ли они мне или нет, и не в том, разумен ли, чтобы пересорить между собой поколения, порой решительно не желанные уразуметь, отчетливо инстинктивно благосклонно вздыхают отны и по поводу поводу сходат с ума дети. Дело в том, что, на мой взгляд, жаль изводить в роковой эстафете, в коллентинном ридении, в клубных и вращающих брейк-данса ту самую духовную и духовную силу, которая так нужна, просто позарез необходима нашему времени напред, подлинных слов и смелых поступков.

Ам. МАКАРОВ.

Главная тема актрисы



Болит прозаические современные прогрессивных зарубежных писателей на концертном экране, сделать их прозаические значимыми во все годы — такую творческую задачу еще несколько лет назад поставила перед собой советская Московская государственная филармония...

Вскоре появились вторые программы Михайловой — «Вечер современной французской новеллы», продолжавшая тему «маленького человека» в современном капиталистическом мире. В нее вошли произведения таких хорошо известных нашему читателю французских писателей, как М. Дрюэ, А. Труайя, Бернон, М. Эва, Жан Кассан, Ф. Сеган.

Детство в Надежде Михайловой — это не просто разрушенные войны и пожары, это время страсти и утрат, которые были в каждой семье. А разве можно забыть эвакуацию из родного города, налеты немцев самолетов, строчивших из пулеметов по вагонам с женщинами, стариками, детьми...

Читая, она публикует она начала еще в раннем детстве, а самодеятельность Ростовского драматического театра стала ее призванием, но постепенно и театре становилась все серьезнее и наконец выветрившись, поставила смысл жизни. Ее посчастливилось поступать в театральное искусство в выдающийся детский советский театр — в театральную студию Ю. А. Заварского, на профессиональной сцене Ю. А. Кнебель, О. И. Пышовой, В. С. Канцеля, Ю. А. Заварского, на профессиональной сцене Ю. А. Кнебель, О. И. Пышовой, В. С. Канцеля, Ю. А. Заварского...

Никаких театральных аксессуаров, никакой постановочной мишуры, почти полная статичность. Но внутреннее действие непрерывно, все силы сосредоточены на жизни человеческого духа.

Пожалуй, немногие из известных мастеров «звучащей литературы» ведут столь интенсивную работу по созданию своего репертуара, как это делает Надежда Михайлова. Помимо цикла «Современная зарубежная новелла» — в ее репертуаре почтенное место занимают русские и советские писатели и поэты.

Петр ГЛЕБОВ, народный артист СССР.

НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

«Три сестры» доктора Накамы

До двадцати восьми лет назад доктор Накама Ивэй был покорен искусством Московского художественного театра. В юные гастролирующего в Японии. Вместе со зрителями Токио доктор Накама Ивэй, не только рупором советского искусства, но и орудием психологического театра. Встреча с персонажами «Винтового слова» и «Три сестры» подарила ему новое ощущение высшего и прекрасного смысла человеческой жизни.

И вот уже 23 лет существуют в Токио любительский театр «Сан Си Да», организованный и возглавляемый доктором Накамой. «Сан Си Да» — перевод с японского означает «ты, кто радостен и счастлив». Чехов. Русский врач стал для японских врачей символом не просто высокой культуры, но и вездешней помощи. Чехов продолжает лечиться, считает доктор Накама Ивэй, потому что он дает нам лучшее.

На премьеру, в «Тбилиси» Заслуженной популярностью пользуются работы грузинских кинематографистов. Многие из них значатся в афише 28 января в московском кинотеатре «Тбилиси». Здесь была показана картина режиссера Т. Абуладзе «Покаяние», затрагивающая проблему нравственной и политической ответственности человека перед обществом.

В программе Недели включены новые фильмы таких известных мастеров экрана, как Л. Гогоберидзе, О. Иоселиани, И. Квицинадзе, Г. Шенгелая. Не меньшую радость доставит зрителям и встреча с лентами прошлых лет.

ФОТОКОНКУРС



В. САЧЕК, «Летописец Дальнего Востока». (Кинорежиссер Дальневосточной студии кинотеатра по Салахуну Г. Фомину). В. КАУЛЛИН, «Актриса». (Заслуженная артистка РСФСР из Челябинского драматического театра им. Цепляева Н. Кутасова).





ДОРОГАМИ СОЦИАЛИЗМА И БРАТСТВА

В МОСКВУ ЗА НОВИНКАМИ

Арпад БЕНЕДЕК, венгерский режиссер

«Не так давно у нас в Венгрии был гастролирующий замечательный грузинский театр имени Ш. Руставели. Он показал два спектакля: «Икар» и «Кавказский пленник»...»

жилось и не наши сегодняшние реалии. Как правило, в искусство в эфире поставок не только как режиссер, но и как переводчик...»

НА БЕРЕГУ ГОРНОГО ОЗЕРА

Ю. ЗУЕВ, БЕЛГРАД — МОСКВА.

На берегу прекрасного горного озера Блед живет известный югославский скульптор и писатель Томе Светина. За его плечами годы войны с фашизмом и неутомимой борьбы за мир.

был мир без войны! Почти все мои скульптуры, можно сказать, посвящены Великой Октябрьской социалистической революции. Вся жизнь Великий Октябрь был для меня тем источником, из которого в черпал силы.

Воззвание ланкийских писателей

Прогрессивная общественность Шри-Ланки высоко оценивает программу создания до конца столетия безядерного мира, выданную в Заявлении Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева...

В документе, подписанном видными деятелями культуры Шри-Ланки, подчеркивается, что человечество обдуло ядерного атома и шагнуло в открытый космос. Но если разум не восторжествует, наша цивилизация будет стерта с лица земли.

Премия советскому ученому

Лучшим за последние годы зарубежным исследователем японской культуры признан видный советский востоковед профессор Ленинградского университета В. Горюнов.

Семь адресов гастролей

Будничным аполдонематом наградили известного советского музыканта, народного артиста РСФСР Николая Петрова.

Гарсиа Маркес — сценарист

Сильвия Пиналь, одна из наиболее известных актрис мексиканского кино, исполнит главную роль в новом фильме, сценарий для которого написал Габриэль Гарсиа Маркес.

О жизни малайских женщин

Тысячи жителей и гостей малайской столицы смогли познакомиться с экспозицией организованной в Бангкоке выставки художественных изделий.

Почерк слепой ненависти

КЛАНЕ чувства испытывают человек, волею судьбы оказавшийся на чужбине, читая на стенах домов малайзийских арабских кварталов «возврат» — «возврат» — «смерть глазами иностранцам».

Смотреть друг на друга глазами истины

«Знание порождает сомнения. Сомнения же — новое знание» — это высказывание одного из великих мудрецов прошлого о том, если вы спроецируете на советско-американские отношения, иллюстрирует одну очевидную истину: там, где есть еще недоверие, предвзятость или даже враждебность, необходимо во что бы то ни стало стремиться к объективному познанию друг друга...

«Более 60 процентов американцев считают СССР империей зла. В то же время лишь 10 процентов участников англоязычного опроса, проведенного в СССР, выразили нестолькую по отношению к американскому народу...»

(Из выступления на «круглом столе»).

ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ ДИСКУССИИ:

- «Образ врага и гонимого...» А. МЕЛЬНИКОВ (СССР). «Американское общественное мнение находится под влиянием действий спецслужб...» Р. ЧЕЙЗ (США). «Мне хочется сказать, что чужая индустриальность остро переживается нами...» В. КОРИТЧ (СССР). «Важно, чтобы мы смотрели на Америку не только глазами журналистов...» Я. ЗАСУРСКИЙ (СССР).



Артиллерия, которая бьет в тыл врага, — так когда-то называли политическую работу Владимира Маяковского, великого поэта, который в годы революции и гражданской войны был организатором культурно-просветительской работы в тылу Красной Армии.



«Чилийская хунта» — это жоржик и эвонкий толос, который в борьбе за наше мирное будущее, своеобразным хлыком символов зорит об ответственности каждого за судьбы планеты, обличает врагов разраба, возмст за злу, за выжигание человечества.

Актриса требует справедливости

Прогрессивная британская актриса Ванесса Редгрейв, выйдя в США за свободу в защиту своих политических прав, преодолевая все трудности, добилась признания Верховного суда Массачусетса признания, что действующий в этом штате закон о гражданских правах может служить юридической основой для вынесения окончательного решения по делу, возбужденному Редгрейв против Бостонского симфонического оркестра.

ТАНЕЦ ПОД ОБЛАКАМИ

В течение трех недель артисты балета восьми музыкальных театров РСФСР, объединенных в группу под руководством руководителя народного артиста СССР, солиста Большого театра Вячеслава Гордеева, знакомили со своим искусством жителей Мексико: выступления проходили в рамках гастролей в аполдонемат Дней культуры Российской Федерации.

Мексиканская пресса, приваждая отодвигать советский балет со словом «большей», справедливо отмечала широкую географию советского танцевального искусства, представленного на этот раз артистами балета Ленинграда, Уфы, Сибири. Мексиканский оркестр, убедившись и в подлинности творчества мира на музыку А. Петрова.

СНИМОК ЗАСТАВИЛ ЗАДУМАТЬСЯ



В. ДУНАЕВ, соб. корр. АГН — специально для «Советской культуры» МЭХИКО.

Почерк слепой ненависти

КЛАНЕ чувства испытывают человек, волею судьбы оказавшийся на чужбине, читая на стенах домов малайзийских арабских кварталов «возврат» — «возврат» — «смерть глазами иностранцам».

СМОТРИМ ДРУГ НА ДРУГА

«Провинциальный американский городок — что называется, глубинка. Идет урок в школе, сидят белые дети с увлечением слушают рассказ черного учителя...»

«Вот такой чудовищной оценкой начинается фильм «Красный рассвет». У такого «рассвета» были и есть ему подобные: разве забудут тот рассветный час жители вьетнамской деревушки Сонгхи, когда они увидели волею лейтенанта Колинга и вой сапожников и крошечной Гренады? Автономия и независимость, решая, видимо, присягнули «боевые заслуги» юнкеров, солдатом, а чем лишний раз свидетельствует только что вышедший, но уже печально известный телесериал «Америка».

«Сценарий фильма писали Гарсиа Маркес и Габриэль Гарсиа Маркес, и мне он очень нравится», — сказала Сильвия Пиналь, — Я буду с удовольствием в нем сниматься».

«Хотелось бы, чтобы открытые, живые дискуссии на тему взаимоотношений между СССР и США были больше, чтобы участвовали в них как можно больше американцев, представителей самых разных социальных категорий, исповедующих самые разные политические взгляды. Пусть будут среди них и те, кто до последнего момента был настроен антисоветски...»

«Вот мнение американского профессора-медика Р. Чейзана: «Нужно мобилизовать все силы против формирования негативного общественного мнения, против попытки создания «образа врага» в лице СССР».

Недавно газета «Нью-Йорк таймс» отметила, что в последнее время в США вырос интерес и СССР и что в этой связи все больше внимания уделяется академическому изучению всех сторон жизни советского народа, сказала буквально следующее: «СССР до последнего момента традиционным отвергал результаты работ американских ученых по изучению Советского Союза, утверждая, что они преследуют негативные цели либо предназначены для сбора разведданных». Газета в данном случае изменила истине. Разумеется, не один исследователь не застрочив от заблуждений и субъективных оценок. И все же единственное, что и впрямь не вызывает антагонизма у советской стороны, — так это сознательное, наглядное стремление некоторых американских «светилов» выделить в составе американцев все тот же образ СССР как заклятого врага США.

«Американское общественное мнение находится под влиянием действий спецслужб...» Р. ЧЕЙЗ (США). «Мне хочется сказать, что чужая индустриальность остро переживается нами...» В. КОРИТЧ (СССР). «Важно, чтобы мы смотрели на Америку не только глазами журналистов...» Я. ЗАСУРСКИЙ (СССР).

«Провинциальный американский городок — что называется, глубинка. Идет урок в школе, сидят белые дети с увлечением слушают рассказ черного учителя...»

«Вот такой чудовищной оценкой начинается фильм «Красный рассвет». У такого «рассвета» были и есть ему подобные: разве забудут тот рассветный час жители вьетнамской деревушки Сонгхи, когда они увидели волею лейтенанта Колинга и вой сапожников и крошечной Гренады? Автономия и независимость, решая, видимо, присягнули «боевые заслуги» юнкеров, солдатом, а чем лишний раз свидетельствует только что вышедший, но уже печально известный телесериал «Америка».

«Сценарий фильма писали Гарсиа Маркес и Габриэль Гарсиа Маркес, и мне он очень нравится», — сказала Сильвия Пиналь, — Я буду с удовольствием в нем сниматься».

«Хотелось бы, чтобы открытые, живые дискуссии на тему взаимоотношений между СССР и США были больше, чтобы участвовали в них как можно больше американцев, представителей самых разных социальных категорий, исповедующих самые разные политические взгляды. Пусть будут среди них и те, кто до последнего момента был настроен антисоветски...»

«Вот мнение американского профессора-медика Р. Чейзана: «Нужно мобилизовать все силы против формирования негативного общественного мнения, против попытки создания «образа врага» в лице СССР».

Недавно газета «Нью-Йорк таймс» отметила, что в последнее время в США вырос интерес и СССР и что в этой связи все больше внимания уделяется академическому изучению всех сторон жизни советского народа, сказала буквально следующее: «СССР до последнего момента традиционным отвергал результаты работ американских ученых по изучению Советского Союза, утверждая, что они преследуют негативные цели либо предназначены для сбора разведданных». Газета в данном случае изменила истине. Разумеется, не один исследователь не застрочив от заблуждений и субъективных оценок. И все же единственное, что и впрямь не вызывает антагонизма у советской стороны, — так это сознательное, наглядное стремление некоторых американских «светилов» выделить в составе американцев все тот же образ СССР как заклятого врага США.

«Американское общественное мнение находится под влиянием действий спецслужб...» Р. ЧЕЙЗ (США). «Мне хочется сказать, что чужая индустриальность остро переживается нами...» В. КОРИТЧ (СССР). «Важно, чтобы мы смотрели на Америку не только глазами журналистов...» Я. ЗАСУРСКИЙ (СССР).

